

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXI.—Número 7.957

Director: Don José Estraña

Domingo 25 de abril de 1915



EL SEÑOR

Don Lorenzo Portilla Tijera
falleció el 24 de abril de 1915
A LOS 69 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su hermano don Manuel, su hermana política doña Irene Ezepeleta; sus sobrinos doña Clotilde, don Vicente, don Marino, doña Nieves, doña Gervasia y doña Angeles; don Eduardo Fernández y demás parientes

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 25 á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Juan de la Cosa número 19 al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Santander 25 de abril 1915.

Agencia funeraria de Ceferino San Martín, Alameda Primera, 22.

EL SEÑOR

DON LORENZO PORTILLA TIJERA
HA FALLECIDO

La Junta directiva de la Asociación de Enseñanza laica, de la que el finado era digno presidente,

PONE en conocimiento de sus asociados y de las amistades y conocidos de aquel, tan sensible pérdida y que la conducción del cadáver se efectuará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Juan de la Cosa, 19, hasta el sitio de costumbre.

La Directiva.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

José Palacio
Médico-cirujano
Vías urinarias.—Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL CIG Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1. 1.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Consulta todos los días, excepto los festivos de nueve á una y de tres á cuatro.

Jaime D. Espina
ABOGADO
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Inyecciones intravaginas de Sob
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.
AÑOS DE ESCALANTE, 10. 1.

Turquía y la guerra europea

El ministro turco del Interior se las promete muy felices en cuanto al resultado de la guerra.
Todos, según él, pretenden vivir de los despojos de Turquía excepto Alemania, y por esta razón Turquía se ha puesto del lado de Alemania en la contienda europea; pero olvida el buen ministro que la política austro-húngara de los últimos tiempos, es perjudicial á la Sublime Puerta, que ha procurado expansiones territoriales á costa de esta, por sus territorios europeos y se anexionó violentamente habiéndola ocupado como por sorpresa la Bosnia y la Herzegovina y si hoy se dirige contra Servia es porque esta ha cerrado el paso al avance austro-húngaro hacia el Mar Egeo.
La acción turca hasta ahora se ha visto paralizada por los ingleses en Egipto y Mesopotamia; por los rusos en el Cáucaso y el Mar Negro.
De aquellos cuerpos de ejército que avanzaron resueltos y decididos á triunfar por la península de Sinai, por Persia y por la Armenia rusa, de aque-lla escuadra que llegó á Teodosia y Odesa, apenas queda más que el recuerdo y diezmos los uno y quemada la otra se ven obligados á una actitud pasiva, mientras que ingleses y franceses expugnan el Estrecho de los Dardanelos, bombardean Smirna y otros puertos y preparan la ocu-

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel, y secretas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Rás, 7 2.

ESCOBAR LOPEZ
GASTRALGIAS
ESTOMAGO E INTESTINOS
CON COMPRIMIDOS
CONFERENCIA POR ULTIMO
CONFERENCIA POR ULTIMO
CONFERENCIA POR ULTIMO

J. F. Cotero
OCULISTA
Consulta de diez y media á una, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de dos y media á tres y media. Concordia, 14, tercero.

M. MUSATADI, Médico Ortopédico
Enfermedades de los huesos. Deformaciones del tronco y pies. Tumores óseos. El 1 y 15 de cada mes. Daoiz y Velarde, 17.

pación de la Península de Gallipoli, á cuyo fin acumulan hombres y material de guerra en Alejandría y Tenedos.
Si esta operación está bien estudiada, si se calculan fríamente las condiciones en que ha de desarrollarse y se emplea en ella el máximo de medios de que se puede disponer, es seguro que dará bastante que hacer á los turcos y sus directores los alemanes, y si estos pueden llegar á repeler la agresión de los aliados no será si no á costa de grandes sacrificios, acumulando en Gallipoli la mayor parte de sus tropas y expuestos á sufrir por las costas del Mar Negro una acometida de los rusos, y á que la ambición búlgara se decida á apropiarse otra vez de Andrínópolis, realizando así su sueño dorado de dominar en la Teracia.
Turquía puede decirse que se encuentra en un mal paso, del cual difícilmente puedan sacarla sus actuales aliados, que aun cuando salieran vencedoras en la guerra, presente nunca serán triunfantes en todo el valor de esta palabra para evitar la ruina turca, antes es creible que dado el concepto alemán de las nacionalidades y el respeto á los tratados, como puede verse por el atropello de Bélgica, es posible sacrificarse á su amigo turco para obtener otras ventajas de sus enemigos.
Es indudable que la guerra será larga; durará todo el año mil novecientos quince y es muy probable que siga en el novecientos diez y seis, agotando

las reservas de hombres y los medios materiales de los estados que luchan.
En esta situación, los más pobres y peor preparados serán los que primero sucumban y para quienes tienen que ser más dolorosos los sacrificios en soldados y dinero, y Turquía está en este caso, lo que no puede ignorar su ministro del Interior, cuyas declaraciones contrarias á la realidad de las cosas tienen, por lo mismo, que pesar poco en el ánimo de la opinión, especialmente la de los que no pelean.

El pescador del Cantábrico

Bogando en su gentil lancha lijera surca las olas al romper el día, y tras el velo de la bruma fría irradiar ve del sol la luz primera.
Avanza sin cesar en su carrera luchando osado con la mar bravía, y en lo alto ya de la anchurra via las redes tiende y conato espera.
Y á veces halla, sí, pesca luciente, Vivita y coleando, en haz de plata, que será dicha y pan para su gente.
La galerna otras veces le desata de su frágil barquilla le arrebatla, y en el mar le sepulta fieramente.
Julio Romero Garmendia.
Castro-Urdiales.
(Del libro "Muestras Literarias".—Librería de Albira).

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Rivas, Gómez Setién y Lloreda, adoptándose las siguientes resoluciones:
Informe al señor Gobernador.—El expediente instruido para la imposición de multa á la Compañía del F. C. Cantábrico, por el atropello de un carro en un paso a nivel.
La reclamación de don Julio Gutiérrez y otros vecinos del Ayuntamiento de Mazcuerras contra el repartimiento vecinal para cubrir el déficit del presupuesto municipal del año actual.
El expediente y proyecto presentado por don José María Urquijo para aprovechamiento de aguas con destino al lavado de minerales en el Ayuntamiento de Castro Urdiales.
Acuerdos.—Fue aprobada la Memoria reglamentaria que se lleva á la excelentísima Diputación á los fines prevenidos en la ley provincial.
Se resuelve el recurso de agravios de don Lázaro Saiz, por la cuota que se le ha impuesto en el reparto vecinal del Ayuntamiento de Valdeverdeja en el año último.
Queda fijado el estado de precios medios de los artículos para el suministro á las tropas en los pueblos de la provincia durante el actual mes.
Se concede autorización á don Antonio Gervino para extraer alguna piedra al margen de la carretera provincial de Anero á Pedreña.
Se acuerda pagar las matrículas en la escuela de Náutica al asilado de la Casa de Caridad Julián Bolívar, que ha hecho en enseñanza libre los estudios de primer año con buen aprovechamiento.
Fue aprobada la cuenta importe de varios aparatos para la observación médica de los mozos del actual reemplazo.
Se autorizó al director facultativo del Hospital la adquisición de varios medicamentos con destino á la farmacia del mismo.
Quedan acogidos en la Casa de Caridad y en la Inclusa varios niños huérfanos y desamparados de la provincia.
Se concede una gratificación al Instituto "Reina Victoria" como establecimiento dedicado á la enseñanza de huérfanos de empleados civiles.

Vida militar.

Bonificación.
Le ha sido concedida la bonificación de sueldo que tenía reclamada al suboficial de infantería de Valencia, don Juan Teso Lorenzo.
Nombramientos.
Se ha dispuesto pasen á prestar sus servicios, como vocal de la Comisión mixta de esta plaza, el médico primero don Baltasar Tomé Ortiz y para observación de útiles condicionales ó incidencias de la misma, el de igual clase don Juan Luis Subijana.

El 1.º de mayo.

La Federación local de Sociedades obreras se prepara á celebrar la fiesta del trabajo.
El primero de mayo, á las seis y media de la mañana, habrá diana por la Banda municipal, á las diez mitin público en el Centro obrero; á las doce manifestación al Gobierno civil y á las cinco de la tarde reunión en el Sardinero.
En el mitin se adoptarán las siguientes conclusiones, que se dirigirán al Gobierno:
Jornada de ocho horas, como punto principal de la legislación protectora del trabajo.
Apertura de trabajos en la proporción necesaria para dar ocupación á los obreros parados.
Acción eficaz contra los acaparadores para obtener el abaratamiento de las substancias.
Terminación de la guerra de Marruecos. En tanto ésta dure, que vayan á ella los hijos de los ricos, como van los hijos de los pobres.
Derogación de la bochornosa ley de jurisdicciones.
Extensión de los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo á los obreros agrícolas.
Extensión también de los beneficios de dicha ley á los camareros, cocineros y similares.
Reducción de la jornada de trabajo á los obreros de la dependencia mercantil.
Supresión del trabajo nocturno en el ramo de la panadería.
Convertir en ley el Real decreto de 24 de agosto de 1913, relativo al trabajo de la industria textil.
Dar á los trabajadores de la mina el Código insistentemente solicitado por ellos.
Amnistía para todos los condenados á procesados por delitos políticos y sociales.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y niñas.
PAZ, 2. 8.



Que España está perdida, que no hay aquí ideales, que el pueblo y el Estado siempre están distanciándose... (Grandes aclamaciones y aplausos delirantes).

Que todos los Gobiernos del mal son responsables por carencia de bríos, por falta de carácter... (Ovaciones frenéticas y palmos resonantes).

Que del vil caciquismo él intentó el descañe, y á la obra no dio cima porque le echaron antes... (Aplausos, vivas, ole y sombreros al aire).

Que formar es preciso un partido turnante con todas las derechas que quieran ayudarle... (La locura, el delirio de vicios y plácemes).

Que á España le conviene ser neutral, inclinándose á Francia y á Inglaterra en esta guerra grande... (Silencio en los oyentes y gestos de vinagre).

Resumen: nada nuevo; muchas vulgaridades, según confesión propia, con elocuencia grande. Juicio de casi todos: ¡Otro discurso chantfll!

Dentro de cuatro días, aunque parezca mentira, empezará el mes de mayo: el mes de las flores.

Como todavía en 25 de abril no ha terminado el invierno, yo creo que el mes de mayo, más que mes de las flores, va á parecer el mes de los villancicos.

Y que aquí en las iglesias "venid y vamos todos con flores á María", va á ser más propio casi que se cante á compás: "Nació el rey de los cielos; ¡carrascás, carrascás, carrascás!"

Ya estoy viendo que sucede lo de todos los años.

Que empezarán á venir los forasteros y que por la plaza de don Augusto Linare, en el Sardinero, no va á poder pasar más que Juanito Pombó y Hedilla por el aire.
Que el paseo de Menéndez Pelayo estará aun sin engrundar.

Que la Avenida de la Reina Victoria estará como el año pasado.

Que en las principales vías públicas estarán colocando andamios para pintar fachadas.

Que por todas partes habrá zanjas, montones de materiales y otros comestibles.

Que la mendicidad hará muy grata la estancia de los forasteros en Santander.

Y que éstos nos van á poner verdes. Conque, á ver, señor Gómez si procuramos que sean más afortunados equivocados.

¡No me importa el descrédito de mal profeta!

¡Quiera Dios que mi plancha colosal seal!

Me pregunta *Un suscriptor* cuándo, á mi parecer, se dará tierra al cadáver del vapor "Alfonso XIII", ahogado en la bahía.

Hombre, qué sé yo. Al paso que vá, cualquiera lo calcula.

Exagerando algo, naturalmente, y hasta retificando, si se arma cisco, se entrará, á mi juicio, cuando estremos, la nueva Santa Iglesia de San Francisco.

¡Caramba qué sorpresa!

He visto lavada la piedra del cuerpo inferior de la fachada del Teatro.

Pero la parte superior sigue en su estado de suciedad, como la fachada de la tejavana donde está la taquilla.

Supongo yo que continuará la obra de revoque y pintura de toda la fachada principal del Teatro.

Porque así, como ha quedado ahora, me hace el efecto de un mendigo anfitrioso con botijos de charol nuevos.

Un individuo de cincuenta años de un pueblo comarcano de Valencia, dió palabra formal de casamiento á una viuda de edad de otros cincuenta.

Después lo pensó mucho el viejo novio, y á casarse no quiso ir á la iglesia, por lo que ella, furiosa, fué en su busca y le alojó una bola en la cabeza!

¡Ya lo sabes, lector, no gastes bromas con viudas cincuentonas y miñerfias!

Mariano de Cavia y Antonio Valbuena dicen que el lugar donde se cultivan las rosas debe llamarse *rosaleda*.

Y Antonio Zozaya sostiene que debe llamarse *rosario*.

Rosario (no es nombre de mujer?) Bueno, pues para evitar *cuestiones*, que el sitio poblado de rosales no se llame *Rosario*; que se llame *Rosaleda*.

¡A la plaza de toros esta tarde todo Dios, sin excusas, que no admito, pues van á hacer proezas infinitas Marquina, Salazar y Pasiego! Habrá paseos de pecho y de riñones, algunos de trinchera, otros de zanja,

y habrá también, para que nada falte, torero á la linza y á la naranja.
Se pondrán buenos pares de zarzillos al estilo de Pepe Maravilla; se harán quites magníficos, excelsos, y morirán los toros sin puntilla.
¡Todo Dios á la plaza! Nadie falte, que se van á lucir lidiando reses, Marquina, Salazar y el Pasiego, ¡tres astros coletudos montañeses!

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En el salón de actos del establecimiento bajo la presidencia del excelentísimo señor don Leonador de Aranguren, Gobernador civil, celebró el Consejo de administración sesión ordinaria, asistiendo los señores Alcalde, marqués de Villatorre, Saro y Carranza, Colonges Klimt, Gutiérrez Calderón, Fernández Baladrón, Mazarrasa y Pardo, Zorrilla Maza, Iglesias (don Jacinto), González Camino, Oyabide Echevarría y el secretario.
Leyó y aprobada el acta de la sesión anterior, entróse el Consejo minuciosamente de las operaciones realizadas desde el 15 de enero al 15 del corriente. Y resulta: 18.665 operaciones de préstamo por pesetas 552.998'58.
En igual fecha del año precedente: 15.575 operaciones de préstamo por pesetas 726.969'60.
15.267 desempeños por pesetas 465.708'43.
12.760 en el ejercicio anterior por pesetas 521.466'98.
El saldo de préstamos en 15 de abril corriente es de 3.318.859'65. Y en igual fecha de 1914, 3.315.084'45.
Con los estados á la vista se pone de manifiesto que la baja de la cantidad prestada no obstante ser considerablemente mayor el número de préstamos hechos; se debe en gran parte á que este año no se han hecho operaciones hipotecarias.
La Caja de Ahorros suministra los datos siguientes:
Imposiciones 1.713 por pesetas 676.607'51.
En igual fecha de 1914: Imposiciones 1.931 por pesetas 786.571'32.
El número de reintegros ha sido: 1.946 por pesetas 530.733'58.
El año anterior se hicieron 2.040 por pesetas 632.533'40.
El saldo de imponentes en 15 del corriente es de pesetas 6.154.753'98. Y en igual fecha de 1914, 6.261.835'64.
Pónese además de manifiesto que el alza experimentada en Caja de Ahorros desde el 30 de enero, fecha de la última sesión, es de 145.873'98 pesetas.
El secretario manifiesta que la cartera ha experimentado una baja de 30.000'92 pesetas por efecto de algunas amortizaciones de los títulos que la constituyen.
A continuación se da lectura de un razonado oficio en el que el consejero señor López Dórga presenta la dimisión del cargo, fundando en que, obligado á permanecer fuera de Santander para atender al estado de su salud, no puede ejercer sus funciones. Y el Consejo, lamentando la decisión del señor López Dórga, acepta la dimisión en razón de las causas que la motivan, consignándose en acta el sentimiento de todos los compañeros del Consejo.
Con este motivo se dedicaron justos elogios al dimisionario, que ha contribuido de manera directa al desarrollo del establecimiento desde su fundación, ejerciendo el cargo de depositario general de sus valores los primeros años, el de vocal de la Junta de gobierno varios ejercicios y laborado siempre con entusiasmo en beneficio de la Institución.
Como correspondía cesar por haber ejercido el cargo de consejero cuatro años consecutivos á cinco señores vocales, no teniendo el Consejo facultades para reelegirlos, acordó elevar las ternas reglamentarias, haciéndose figurar en primer lugar.
Por último el secretario manifiesta que el 22 de febrero último se llevó á cabo el acuerdo del Consejo de adquirir el solar contiguo al establecimiento, firmándose en dicho día la escritura de compra.
Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Casas baratas.

En el Ayuntamiento se reunió ayer tarde la Junta de casas baratas, bajo la presidencia del señor Rivero y con asistencia de los señores Polanco, Rincho y Bañáez, y secretario señor Cantero.
Se resolvieron cuatro instancias de peticionarios de casas baratas, con informes favorables.
Se informaron en contra otras dos peticiones.
Se dió cuenta de la R. O. de Gobernación, concediendo beneficios á las sociedades constructoras de casas baratas.
Pasó á estudio de una ponencia la instancia de don José G. Quevedo.
La ponencia que ha de informar quedó formada por los señores Rivero y Polanco.
El interesante acta tuvo lugar en el salón del Instituto Cervantes, que se ocupó totalmente, llenándose también el vestibulo y la cátedra contigua. A la entrada, varias elegantes y distinguidas señoras, de familias belgas, resididas en esta ciudad, impresionaron para contribuir á remediar en parte las infinitas miserias que padece su hermosa patria. Las bandejas se llenaron de dinero.
El abate Lugán habló sobre "Lo que de ben los católicos á Bélgica desde el punto de vista político, social é intelectual." Su magnífica disertación, modelo de sencillez y de claridad, reveladora de un hispanofilo verdaderamente conagrado al cultivo de nuestro idioma, que en esta ocasión fué á la vez una manifestación pasmosa de sabiduría social, de observación profunda y de sagaz instinto de controversia verdaderamente científico, verdaderamente progresivo, elevado, noble, tolerante. Tanto es esto así, que siendo la conferencia, toda ella, de un catolicismo acendrado y ferviente, toda ella de un espíritu religioso apostólico, y habiendo en el salón multitudinarias gentes de ideas muy avanzadas y hasta significadas radicales, el orador fué oído con silencio profundo, con sincero agrado, con atención mucho más que cortés. Ello demuestra lo ejemplar, lo admirable de la exposición del conferenciante y ello á la vez es un título altísimo para la cultura y la tolerancia de Santander. ¡Ese es "nuestro" pueblo al que hemos dedicado en tal sentido y con tales inspiraciones la labor prudente, templada é independiente de tantos años, en pro del respeto mutuo! ¡Qué hermosas todas las manifestaciones del pensamiento en un ambiente así!

Madrid al día

(IMPRESIONES)
23 de abril 1915.
Dato, que está en Madrid, aún no ha dicho "esta boca es mía" respecto al discurso de Maura.
Romanones, que se halla, y se halla bien, en Baleares, ya le ha puesto algunos comentarios sabrosos.
El conde ha respondido con esto á su fama de listo.
Sánchez Guerra, requerido por los periodistas no se atreve á comentar la tan famosa oración.
—El aplauso, me lo veda el puesto —ha contestado—; para la crítica, me sobran respetos.
Bien: ya sabemos que aplaude láctamente y que es muy respetuoso desde la pollróna.
Si leemos periódicos de distintos matices, no sabemos á qué carta quedarnos en este juego de la elocuencia balear. Los diarios liberales y demócratas reflejan tibieza del público auditor cuando acabó de hablar Maura.

Los diarios derechistas, y singularmente "A B C", afirman que el entusiasmo de los oidores en el cabo del estrepitoso discurso fué delirante y frenético.
Yo no me opongo á ninguna de las dos contrarias manifestaciones. Soy neutral en política interior como en guerra de naciones. Pero creo que las frases maurísticas se irán esfumando rápidamente de la periferia de los horizontes de España, que no serán eternas, que entraremos en otro orden de cosas, que la vida seguirá por otros cauces, pues así lo determina la ley regidora del infinito Universo, y así lo procurarán los oradores que esperan impacientes su turno.

Salgamos, pues, cuanto antes de este círculo vicioso, donde me ha encerrado la opinión madrileña, que cuando no habla de toros y mujeres—por tal orden de prelación—, se goza en oír hablar á los políticos de todas las castas y de todos los colores.
Verdad es que, en los momentos presentes, no hay otro tema vitalísimo. Unas combinaciones consulares, unos ascensos en el generalato, un Consejo de ministros sin importancia, una sesión del Ayuntamiento anodina, una proposición de Alvarez Arranz, desechada; la "garden-party" que los jóvenes del partido maurista han celebrado en un restaurant elegante, un Congreso de doctores, una fiesta en Prensa Gráfica y unos cuantos números del programa de sucesos, en que interviene la gente popular, ora pinlorescamente, ora trágicamente: ahí tienen ustedes y tenemos nosotros, condensada, sintetizada y exprimida, la actualidad madrileña, tal como la ve este plumífero, que quizá se equivoque, pero le parece que no.

¿Se prestan esos acontecimientos al chiste, á la broma ó tan siquiera á la inofensiva y tonificante amenidad? Puede. Mas un enfermo no tiene ganas de tomar las cosas por su lado alegre. Y además, yo me he convertido en un ser respetuoso, tan respetuoso como el señor Sánchez Guerra, para con todo el mundo. Las multiplicadas y persistentes dolencias me vuelven tímido. ¡Lejos de mí atacar al espíritu de clase y hoy todos formamos clases!
¿Cualquiera se mete con los doctores, siendo cliente! ¡Ni con el señor Alvarez Arranz, hombre de pelo en pecho! ¡Ni con el Consejo de ministros, omnipotente autoridad! ¡Ni con el excelentísimo Ayuntamiento, raíz y substancia de nuestra propia existencia! ¡Pues aludir á los de la navaja, la pistola y el garrote? ¡Guarda, Pablo! ¡Seamos tímidos, prudentes, correctos, dulces, amables, pastaflores! ¡que no esclán los tiempos para escupir por el colmillo ni para indisponerse con un simple guardia municipal!

Ayer se reunió la Comisión de Obras, despatchando entre otros asuntos de trámite, el alcantarillado de Cazoña, el asfaltado de la calle de los Azogues y la denegación del terreno de Despeñaperros, solicitado por el Centro obrero.
La segunda tenencia.
La mayoría de los concejales se reunieron ayer tarde en la Alcaldía para tratar de la sustitución del señor Zamanillo, en la segunda tenencia de Alcaldía.
Parece que se llegó á un acuerdo y que el próximo lunes presentará su renuncia de concejal el señor Zamanillo.

VIDA MUNICIPAL

ARGOS.
EL ABATE LUGAN
La conferencia de anoche

La conferencia de anoche

Con un lleno enorme, con una concurrencia verdaderamente extraordinaria, en la que se mezclaban como nunca lo hemos visto personas de la más humilde clase y de la más extraordinariamente elevada posición y elegante toilette, esperados en la puerta del local por automóviles y carruajes particulares, dió anoche su anunciada conferencia el eminente sacerdote francés don Alfonso Lugán.
El interesante acta tuvo lugar en el salón del Instituto Cervantes, que se ocupó totalmente, llenándose también el vestibulo y la cátedra contigua. A la entrada, varias elegantes y distinguidas señoras, de familias belgas, resididas en esta ciudad, impresionaron para contribuir á remediar en parte las infinitas miserias que padece su hermosa patria. Las bandejas se llenaron de dinero.
El abate Lugán habló sobre "Lo que de ben los católicos á Bélgica desde el punto de vista político, social é intelectual." Su magnífica disertación, modelo de sencillez y de claridad, reveladora de un hispanofilo verdaderamente conagrado al cultivo de nuestro idioma, que en esta ocasión fué á la vez una manifestación pasmosa de sabiduría social, de observación profunda y de sagaz instinto de controversia verdaderamente científico, verdaderamente progresivo, elevado, noble, tolerante. Tanto es esto así, que siendo la conferencia, toda ella, de un catolicismo acendrado y ferviente, toda ella de un espíritu religioso apostólico, y habiendo en el salón multitudinarias gentes de ideas muy avanzadas y hasta significadas radicales, el orador fué oído con silencio profundo, con sincero agrado, con atención mucho más que cortés. Ello demuestra lo ejemplar, lo admirable de la exposición del conferenciante y ello á la vez es un título altísimo para la cultura y la tolerancia de Santander. ¡Ese es "nuestro" pueblo al que hemos dedicado en tal sentido y con tales inspiraciones la labor prudente, templada é independiente de tantos años, en pro del respeto mutuo! ¡Qué hermosas todas las manifestaciones del pensamiento en un ambiente así!

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

NOTAS POLITICAS

DATO Y LOS PERIODISTAS.—INFORMACION DEL DIA.—PREPARANDO UN DECRETO.—EL ESTADO MAYOR CENTRAL.

A la hora de costumbre recibió el jefe del Gobierno a los periodistas. Dijoles en primer término, que había estado en Palacio despachando con el Monarca largo rato.

Habiale informado de las noticias que diariamente recibe de Marruecos, las cuales no acusan novedad alguna. Confirmando don Eduardo, conversando con los periodistas, que se está preparando el decreto relativo a la intervención civil en los gastos de guerra y marina.

Dijo que en la reunión de ayer que se acordó las bases. El decreto quedará redactado durante esta tarde conferenciando el presidente con el general Echagüe acerca de la creación del Estado Mayor Central.

Este proyecto lo tiene ya ultimado el ministro de la Guerra. Acerca de ello informó también el señor Dato al Rey.

Dicho proyecto se examinará en el próximo Consejo de ministros que se celebre mañana.

EL INCIDENTE VILLABRAGIMA.—DIEZ DIAS DE PREVENCION.—UN PERMISO FUERA DE CONDUCTO REGLAMENTARIO.—EESHACIENDO EL ERROR.—PUBLICACION DEL ARRESTO.

Confirmó el señor Dato que se había impuesto por la autoridad militar diez días de arresto en la prevención al hijo del conde de Romanones, marqués de Villabragima, que en la actualidad pertenece al regimiento de Húsares de Pavia como soldado de cuota, por haber pedido permiso sin cumplir las formalidades que manda la ordenanza.

Añadió el señor Dato que no tenía conocimiento de la dimisión del capitán general de Madrid relacionada con este asunto. El marqués de Villabragima una vez concedido el permiso por el capitán general de quien lo solicitó, marchó a Baleares con el conde de Romanones.

El hecho del arresto ha sido debido a que dicho joven recluta no solicitó el permiso directamente del capitán de su escuadrón y cuando se advirtió la ausencia de dicho soldado, el capitán dió cuenta a sus superiores.

Al saber las consecuencias del incidente, el marqués de Villabragima se apresuró a regresar a Madrid, donde se le comunicó el castigo impuesto. En la orden del día de la plaza ha sido publicada la disposición de arresto contra el marqués de Villabragima.

EN GOBERNACION.—CONFIRMANDO NOTICIAS DE LA CIUDAD CONDADA.

Al recibir el señor Sánchez Guerra a los periodistas confirmó la noticia de que el próximo lunes llegará a Madrid el Gobernador de Barcelona señor Andrade.

Después vendrá también el alcalde de dicha capital señor Boladeres.

CONTINUA LA MEJORA

El presidente del Senado, general Azcárraga continuaba hoy muy aliviado, habiendo recibido innumerables visitas.

GIRO POSTAL ENTRE ESPAÑA Y LA ARGENTINA.

Hoy se ha publicado una Real orden creando el giro postal entre España y la Argentina, desde el día primero de Mayo.

COMIDAS POLITICAS

Con objeto de demostrar la existencia de una gran coesión entre los diputados de la mayoría, por iniciativa de buen número de éstos, se celebrarán frecuentemente durante los meses de primavera comidas íntimas, a las que serán invitados los ministros.

Ayer se celebró en el Casino de Madrid la primera de dichas reuniones, a la que fué invitado el ministro de la Gobernación.

ASISTIERON UNOS 25 COMENSALES, TODOS ELLOS DIPUTADOS.

SOBRE EL ESTADO MAYOR CENTRAL DEL EJERCITO.

Próximamente, según apuntamos en nuestra anterior conferencia se procederá a la constitución del nuevo Estado Mayor Central del Ejército.

SE DENOMINARÁ CONSULTIVO Y NO TENDRÁ UN CARÁCTER RESTRINGIDO, SI NO QUE SUS FUNCIONES SERÁN MUY ÁMPLIAS.

Abarcará gran parte de las del antiguo Estado Mayor Central, y su acción consultiva comprenderá bastantes funciones.

Respecto a la categoría del jefe no se sabe si será general de división ó teniente general.

ALBA DE REGRESO

Esta mañana ha regresado a Madrid de su excursión por Sevilla, el exministro liberal, don Santiago Alba.

En la estación le esperaban numerosos amigos políticos y particulares, que le hicieron un afectuosísimo recibimiento.

EL PROXIMO EMPRESTITO

En la Bolsa se ha hablado bastante del próximo empréstito, manifestando algunos bolsistas que en el Consejo de mañana, el ministro de Hacienda dará cuenta a sus compañeros de los proyectos del mismo, los cuales muchos estiman prematuros.

El arresto del marqués de Villabragima

NOTICIAS ACLARATORIAS.—EL PERMISO DEL CAPITAN GENERAL.—EL POR QUE DEL ARRESTO.—AUTORIDAD QUE PIDE EL TRASLADO.—CASTIGO MAYOR.—CONFERENCIAS ENTRE AUTORIDADES MILITARES.—SITUACION DIFICIL.—DIMITE EL CAPITAN GENERAL!

El incidente militar ocurrido con motivo del permiso concedido al marqués de Villabragima y del cual se ha hecho referencia en la información del presidente del Consejo de ministros, parece que dió lugar a algunos rozamientos.

Se ha puesto por fin en claro lo que ocurrió en este asunto, que ha sido la comidilla del día hoy en los principales centros de información política y militar de Madrid.

El marqués de Villabragima pertenece como soldado de cuota al escuadrón que manda el capitán don José Barcaristegui, conde de Llobregat.

Parece ser que este, al notar en su escuadrón la falta de dicho soldado a la lista, dió parte al coronel del regimiento señor Carrasco.

Este a su vez comunicó la noticia al capitán general señor Bazán, quien le dió que le había concedido el permiso al marqués de Villabragima para marchar a Baleares.

Esta orden, sin embargo no llegó al cuerpo donde presta sus servicios dicho aristocrático recluta.

El coronel del regimiento, a lo que parece, aceptó la disposición del capitán general, considerando que no existía delito ni falta alguna, pero como el soldado en cuestión debió de participar a la superioridad el día que comenzaba a utilizar la licencia concedida y no lo hizo, el coronel ordenó el arresto de dicho recluta por cuatro días, comunicándose así al capitán del escuadrón.

Este entendió que correspondía aplicar al caso un castigo mayor.

El coronel del regimiento mantuvo su criterio y entonces el conde de Llobregat visitó al ministro de la Guerra, rogándole que le trasladara a otro regimiento.

Entre tanto el general que manda la brigada ordenó que el arresto del hijo del conde de Romanones fuese de diez días.

La ampliación del castigo deja en situación muy difícil al capitán general, al coronel del regimiento y al ministro de la Guerra, que no había tomado ninguna determinación.

Han menudeado las conferencias, con motivo de este asunto, entre el general señor Bazán, el coronel señor Carrasco y capitán señor Barcaristegui con el ministro de la Guerra, habiendo llegado hasta Palacio.

EN EL CALABOZO.—ESPERANDO EL TERMINO.—CAMBIO DE CALABOZO.—PARA TODOS LOS GUSTOS.

Interin ocurren y se desarrollan todos estos incidentes y se dice si disminuirá ó no el capitán general, continúa arrestado el marqués de Villabragima.

Por cierto que no pudo entrar en el calabozo de la prevención a causa de hallarse ocupado a la sazón por otro soldado castigado por hurto.

El marqués de Villabragima ocupa otra habitación del cuartel que se le ha destinado, esperando el término de su arresto.

Los comentarios que se hacen en los círculos políticos y aristocráticos sobre el asunto son muy sabrosos.

LA CUESTION RESUELTA.—VILLABRAGIMA EN LIBERTAD?

Según las últimas impresiones, parece ser que ha quedado resuelto el incidente del hijo del conde de Romanones, que después de haber sufrido unos días de arresto por no haber dado parte de la licencia que le fué concedida ha sufrido otro arresto de 24 horas por haber asistido a un acto político en Palma de Mallorca.

Hoy, según esas impresiones debe ser puesto en libertad.

El problema de la vida

MITIN DE PROTESTA CONTRA LA CARESTIA DEL MAIZ.—CONTRA LOS ACAPARADORES.—SOLICITUD AL GOBIERNO.—LOS SINDICALISTAS.

Comunican del Ferrol que las sociedades obreras han celebrado un grandioso mitin de protesta contra la carestía del maiz, ocasionada por el acaparamiento que de dicho artículo se hace en gran escala.

Se acordó dirigirse al Gobierno, exponiéndole la precaria situación que atraviesan los agricultores gallegos.

También dicen que los sindicalistas darán otro mitin hoy, en el cual usarán de la palabra varios delegados de Cataluña.

UN MOTIN EN LA ALGABA.—CONTRA LAS MAQUINAS AGRICOLAS.—INTERVENCION DE LA GUARDIA CIVIL.—ANTE EL GOBERNADOR.

De Sevilla dicen que en la Algaba se produjo un motín, a consecuencia de emplear un propietario máquinas para el sembrado de maiz.

Un grupo de mujeres, en actitud hostil, se dirigió a la finca, apoderándose de las máquinas, y llevándolas al pueblo, de donde fueron rescatadas por la guardia civil.

La benemérita patrulla por los alrededores de la finca expresada en previsión de nuevos disturbios.

También otros muchos propietarios usan dichas máquinas.

Una nutrida comisión de algaberos ha visitado al Gobernador civil, exponiéndole los perjuicios que los causan el empleo de las máquinas agrícolas, pues muchos obreros quedan sin trabajo.

El Gobernador manifestó que haría respetar la libertad de los propietarios y del trabajo.

El Congreso de doctores

PRIMERA Y SEGUNDA SESION.—APROBACION DE BASES.—OTROS TEMAS.—RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO.

Hoy se celebraron la primera y segunda sesión de la Asamblea de doctores de todas las Facultades, aprobándose las bases para constituir la Federación Nacional de Doctores españoles.

Se discutieron otros temas, que quedaron sometidos a estudio de ponencias.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de los asambleístas, amenizándola la Banda municipal, con escogidas piezas de su repertorio.

Odisea de un globe-trotter

A PIE Y SIN DINERO POR GANAR 450 MIL FRANCO.—DOS COMPANEROS MUEREN EN LA PEREGRINACION.—CONTRATADO COMO NOVILLERO.—USERA UN ESPIA?—EN LONDRES.—EN BUSCA DE LA "LUZ".

Dicen de Valencia que ha llegado a aquella capital el joven Juan Domingo Llavería, que en junio del año 1900 salió de Londres acompañado de un inglés y un francés, con objeto de dar la vuelta al mundo a pie y sin dinero... suyo, para ganar un premio de 150 mil francos.

Llavería cuenta verdaderas penalidades que ha sufrido durante su angustiosa peregrinación.

Dice que su compañero el inglés murió

en California y el francés en Guatemala.

Estando Llavería en Nicaragua y no teniendo "linda" en el bolso ni qué comer por supuesto, se contrató como novillero.

En Méjico fué detenido por creerse un espía y pasó las "moras" para verso libre de que lo fusilaran.

Añadó que sufrió infinitas angustias y miserias.

Al estallar la guerra europea se hallaba Llavería en Londres.

Allí le volvieron a detener como sospechoso.

Ahora dice que va a Madrid a gestionar el pago del premio de los 150 mil francos, para lo cual lleva documentos justificativos y cuadernos certificados por las autoridades de los países que ha recorrido.

Los infantes en Málaga.

DE REGRESO DE MELILLA

De Málaga dicen que ha fundeado, procedente de Melilla, el vapor "Lázar" conduciendo a bordo a los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos en el muelle por todo el elemento oficial.

Después de saludar a las personas que les recibieron, se trasladaron al hotel donde se hospedaron.

En el expreso de esta tarde marcharán a Madrid.

De Marruecos.

NOTICIAS DE LARACHE.—EL VAPOR "CANALEJAS".—DESEMBARCO DE TROPAS.—OTROS PORMENORES.

Oficialmente telegrafan de Larache que ha llegado el vapor "Canalejas", conduciendo a bordo varios jefes y oficiales y 691 soldados, la mayoría de los cuales son reclutas del regimiento de Covadonga.

El buque volvió a zarpar inmediatamente para Gádiz.

También dicen que ayer pernoctó en Kudia una columna de reclutas de infantería de Marina y de artillería, regresando a Arcila después de verificada la jura de la bandera.

Han llegado a Tírtun los reclutas de Figueras.

VARIAS NOTICIAS

UN LOCO DISPARA CONTRA UN CACERDO DE Y LE DEJA GRAVEMENTE HERIDO.—QUIEN ERA LA VICTIMA.

De Zaragoza dicen que esta noche, en el Café Moderno, el dentista Emilio Moreno,

quiso atacar en todo el frente; pero se encontraron con una resistencia tenaz por parte de los cosacos, que se defendieron heroicamente a sablazos, dejando el campo sembrado de muertos y heridos.

OCHO HORAS DE LUCHA AL ARMA BLANCA.—RETIRADA DE LOS AUSTRIACOS.—FUEGO A LARGA DISTANCIA.—TRINCHERAS DESTRUIDAS.—LOS RUSOS TOMAN LA OFENSIVA.—NUEVO COMPORTAMIENTO HEROICO DE LOS COSACOS.

Añaden esos relatos, que después de ocho horas de lucha al arma blanca, los austriacos emprendieron la retirada, pero se mantuvieron a larga distancia, haciendo un fuego terrible y logrando destruir las trincheras de los rusos.

Entonces estos se decidieron a tomar la ofensiva.

El coronel que mandaba las fuerzas cosacas dirigió el asalto, siendo el primero que logró penetrar en las posiciones austriacas, haciendo 120 prisioneros.

En aquella misma noche, una división de caballería llegó en auxilio de los heroicos cosacos.

Parte oficial francés.

UN RETROCESO EN LAS LINEAS FRANCESAS.—PROCEDIMIENTOS GERMANOS.—TERRENO RECUPERADO.—SITUACION CONSOLIDADA.—LOS ALEMANES RECHAZADOS.—SERIAS PERDIDAS.

El comunicado oficial de las tres de la tarde facilitado hoy, dice así: "Partes suplementarias precisan las condiciones en que los alemanes han conseguido anteayer hacer retroceder nuestras líneas al Norte de Ipres, entre el canal del Iser y la carretera de Pollecapelle.

Un humo muy denso y amarillento salió de las trincheras alemanas, empujado por el viento Norte hacia nuestras posiciones y produjo entre nuestras tropas los efectos completos de la asfixia, que se hicieron sentir hasta en las trincheras de la segunda línea.

Un contraataque de los nuestros, muy pronunciado, llevado a cabo en el día de ayer nos permitió recuperar gran parte del territorio perdido.

Nuestra situación está completamente consolidada y nuestra acción prosigue en buenas condiciones, con el apoyo de las tropas británicas y belgas.

El enemigo ha pronunciado un ataque en Eparges, que fué detenido por nuestro fuego.

Los germanos sufrieron serias pérdidas."

Radiogramas.

DE ORIGEN GERMANO.—INTENTO FRUSTRADO.—LO QUE SE QUERIA IMPEDIR.

Los radiogramas alemanes recibidos hoy en Madrid dicen así: "Algunos cruceros franceses que costaban la Siria han intentado destruir un puente del ferrocarril de Hedja, cerca de Gaza, no logrando realizar su intento.

No cabe duda de que el enemigo, al obrar así quería impedir que la población musulmana se reuniera en su santuario.

PASANDO FATIGAS.—LUCHAS CON LOS ARABES.

Los tripulantes de un crucero alemán que en número de 270 se habían escapado, han llegado a un puerto árabe, después de haber pasado por segunda vez por la línea divisoria que los buques franceses é ingleses han establecido.

Estos tripulantes han recorrido sin ser descubiertos un trecho de 300 millas.

Al continuar su marcha a través del

que padecía manía persecutoria, disparó cuatro tiros de revólver contra el sacerdote don Valentín Ulzurrun, dejándole agonizante.

Varios parroquianos del café acudieron en auxilio del sacerdote, conduciéndole a la Casa de Socorro.

Mientras tanto otros concurrentes arrojan al agresor copas y tazas, pretendiendo lyncharle, no lográndolo, gracias a la oportuna intervención de la policía, que detuvo al agresor.

A éste se le ocuparon una pistola browning y un revólver cargados.

La víctima de este infauso acontecimiento había sido concejal republicano-federal en Zaragoza.

Fuó casado y tuvo un hijo. Al enviudar se ordenó de sacerdote.

El herido es persona conocidísima en todo Zaragoza.

EL "CIUDAD DE CADIZ"

De Palma de Mallorca dicen que ha fundeado en dicho puerto el vapor "Ciudad de Cádiz", que procedente de Fernando Póo se dirige a Valencia.

A bordo del buque se presentaron durante la travesía dos casos de fiebre amarilla.

Bilbao

UNA CONFERENCIA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO.—NUESTRA NEUTRALIDAD Y LA PAZ.

En la Sociedad "El Sitio" ha dado esta noche una conferencia sobre el tema "La guerra europea y la neutralidad de España" el ilustre rector de la Universidad de Oviedo don Aniceto Sela.

El salón estaba completamente atestado de público.

El señor Sela pronunció un interesantísimo discurso en el cual, sin ocultar su simpatía personal por los aliados, expuso las razones que justifican la neutralidad de España, en el presente conflicto.

Abogó por una acción mancomunada de todas las naciones neutrales de Europa, los Estados Unidos y las demás Repúblicas americanas para imponer la paz a los países beligerantes.

El orador fué aplaudidísimo.

VILLA.

Continente árabe han sido atacados por tribus árabes que obraban inspiradas por extranjeros de aquel territorio.

Tras de una lucha encarnizada que duró tres días, los atacantes fueron rechazados.

Los alemanes consiguieron abrirse camino hasta el ferrocarril de Hedja.

Más despachos

DISPAROS CONTRA UN VAPOR

De Durazzo dicen que una lancha de vapor propiedad de Essad Pachá ha disparado, cerca del puente de Zamain y sin previo aviso, contra un barco enemigo que fué conducido a Durazzo y liberado al día siguiente.

NOTICIA INCONFIRMADA

"Le Journal" reproduce un despacho de Londres, según el cual, el Almirantazgo alemán ha anunciado en un comunicado oficial que ha sido hundido un submarino de la flota británica.

El Almirantazgo inglés no tiene ninguna confirmación de semejante pérdida.

ENTRE AUSTRIA E ITALIA.—IMPORTANCIA EXCEPCIONAL DE UN CONSEJO DE MINISTROS.

A "Le Petit Parisien" le comunican de Turín que se concede importancia excepcional al Consejo de ministros que se celebrará hoy en Roma, pues en él se examinarán las comunicaciones dirigidas por el Gobierno de Viena al Gobierno italiano.

UN DESEO DE GARIBALDI

De Roma telegrafan al "Petit Parisien", diciendo que el general Pipino Garibaldi ha visitado al Rey de Italia para manifestarle el deseo de que los garibaldinos sean todos incorporados al ejército italiano.

Se guarda la más absoluta reserva acerca de la respuesta del Rey Víctor Manuel a los deseos manifestados por el general Garibaldi.

LA ACCION EN LOS DARDANELOS.—SE APROXIMA EL GOLPE DECISIVO.

Con gran actividad, según confirman noticias de Tenedos, las escuadras aliadas continúan las operaciones de detalle en los Dardanelos.

Los cruceros franceses que tienen orden de no permitir que ninguno de los fuertes averiados sean reconstruidos, son los encargados de bombardear diariamente dichas posiciones.

En el interior de Turquía, los fuertes que han sufrido algún daño son reparados por obreros turcos que trabajan bajo la dirección de ingenieros alemanes.

Estas obras de reparación son a su vez destruidas por los aeroplanos ingleses, pues los otomanos no disponen de artillería en condiciones para luchar con los aeroplanos.

Según esas noticias se confirma también que están a punto de terminarse por los aliados todos los preparativos para el gran asalto definitivo.

De Atenas confirman que se están bombardeando varios puertos de Gallípoli.

OTRO VAPOR TORPEDEADO POR UN SUBMARINO ALEMÁN.

De Stokolmo dicen que el vapor finlandés "Erak" cargado con doce mil toneladas de arroz ha sido torpedeado y echado a pique en el Báltico por un submarino alemán.

Se cree que la tripulación pudo salvarse.

LOS INGLESES RETROCEDEN EN IPRES, FIENDEN CUATRO CAÑONES Y LOS VUELVEN A RECUPERAR.

De Londres dicen que el ministro de la Guerra comunica que continúa la lucha en Ipres, donde los ingleses han tenido que retroceder un gran trecho, con objeto de mantener la comunicación con las tropas vecinas, dejando en poder del enemigo cuatro cañones, de gran calibre.

Poco después, las tropas canadienses recuperaron los cañones abandonados, realizando un brillante ataque, aunque sufriendo sensibles pérdidas.

CONFIRMAN LOS PREPARATIVOS DE ITALIA.—UN SERVICIO SUSPENDIDO.

Confirman de Roma que el Gobierno ha ordenado la suspensión de la navegación trasatlántica.

Por el ministerio de Marina serán requisicionados los buques.

Esta es una medida de precaución que el Gobierno toma para el caso de que dichos barcos tengan que ser empleados como elementos de guerra.

Con este motivo se ha ordenado por la Sociedad Trasatlántica a todos los agentes que devuelvan el importe de los pasajes pagados.

RELQUIAS DE LOS DARDANELOS.

De Gibraltar dicen que ha llegado el acorazado "Inflexible" con graves averías, causadas por los cañones de los fuertes turcos de los Dardanelos.

En ambos costados, el buque tiene un enorme boquete y otras señales de los disparos de la artillería otomana.

Comunicado alemán.

ATAQUES FRACASADOS.—UN ASALTO DE LOS GERMANOS.—2.500 PRISIONEROS.—PROGRESOS REALIZADOS.

El comunicado oficial de Berlín, dice lo siguiente: "Han fracasado todos los ataques de los franceses é ingleses para recuperar el terreno perdido cerca de Ipres.

El enemigo ha pronunciado un ataque en Eparges, que fué detenido por nuestro fuego.

Los germanos sufrieron serias pérdidas."

Radiogramas.

DE ORIGEN GERMANO.—INTENTO FRUSTRADO.—LO QUE SE QUERIA IMPEDIR.

Los radiogramas alemanes recibidos hoy en Madrid dicen así: "Algunos cruceros franceses que costaban la Siria han intentado destruir un puente del ferrocarril de Hedja, cerca de Gaza, no logrando realizar su intento.

No cabe duda de que el enemigo, al obrar así quería impedir que la población musulmana se reuniera en su santuario.

PASANDO FATIGAS.—LUCHAS CON LOS ARABES.

Los tripulantes de un crucero alemán que en número de 270 se habían escapado, han llegado a un puerto árabe, después de haber pasado por segunda vez por la línea divisoria que los buques franceses é ingleses han establecido.

Estos tripulantes han recorrido sin ser descubiertos un trecho de 300 millas.

Al continuar su marcha a través del

que padecía manía persecutoria, disparó cuatro tiros de revólver contra el sacerdote don Valentín Ulzurrun, dejándole agonizante.

Varios parroquianos del café acudieron en auxilio del sacerdote, conduciéndole a la Casa de Socorro.

Mientras tanto otros concurrentes arrojan al agresor copas y tazas, pretendiendo lyncharle, no lográndolo, gracias a la oportuna intervención de la policía, que detuvo al agresor.

A éste se le ocuparon una pistola browning y un revólver cargados.

La víctima de este infauso acontecimiento había sido concejal republicano-federal en Zaragoza.

Fuó casado y tuvo un hijo. Al enviudar se ordenó de sacerdote.

El herido es persona conocidísima en todo Zaragoza.

EL "CIUDAD DE CADIZ"

De Palma de Mallorca dicen que ha fundeado en dicho puerto el vapor "Ciudad de Cádiz", que procedente de Fernando Póo se dirige a Valencia.

A bordo del buque se presentaron durante la travesía dos casos de fiebre amarilla.

Bilbao

